



从老师和贫困学生嘴里抠钱,大方县对教育不“大方”



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

李克炎 江单 张华
勇 黄浩 李增勇
龚德贤 张邦毛 齐
明利

顾问 | 方智平 姜义
华

社长 | 李克炎
总编辑 | 江单
常务副总编辑 | 邱
亮
执行总编辑 | 张华
勇
执行社长 | 黄浩
副总编辑 | 李增勇
龚德贤
视觉总监 | 古风

采访中心

主任 | 董哲
编辑中心
主任 | 罗阳
经济新闻中心主任 | 常昊
区域新闻中心
主任 | 潘利求
评论新闻中心
主任 | 贺强
国际新闻中心
主任 | 黄浩(兼)
新闻影像中心
主任 | 巢砥平

驻境外记者

驻澳门记者 | 王强
驻台北记者 | 李冰洁
驻东京记者 | 向建国
驻新加坡记者 | 毛周
驻新德里记者 | 黄朝
驻阿拉木图记者 | 周
璐
驻耶路撒冷记者 | 贺
友
驻纽约记者 | 罗韵诗
驻开罗记者 | 吴志刚
驻莫斯科记者 | 朱可
夫
驻奥斯陆记者 | 向建
军
驻伦敦记者 | 邓联辉
驻巴黎记者 | 卢伟平
驻巴西利亚记者 | 尹
志强
驻堪培拉记者 | 欧阳
子

“再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育。”这句话,自从我识字起就已经熟记于心了。然而,就连小孩子都明白的道理,在主政一方的小小“官老爷”那里,却成了一句屁话!不久前,人民日报曾发文《恶劣!拖欠教师工资补贴近4.8亿!》,披露了贵州省毕节市大方县不仅拖欠教师工资补贴,而且还胆大妄为地大量挪用教育专项经费,甚至连孩子的营养费也挪用克扣。

这个大方县可真“大方”,而且还很大胆!据报道,根据群众在国务院“互联网+督查”平台上反映的问题线索,国办督查室近日派员赴大方县进行了明察暗访,发现大方县自2015年起即拖欠教师工资补贴,截至2020年8月20日,共计拖欠教师绩效工资、生活补贴、五险一金等费用47961万元,挪用上级拨付的教育专项经费34194万元。其中有一项用于学生“营养改善计划”经费是2650万元。

为了政府财政支出上的“大方”,该县不

仅长期拖欠克扣教师工资,还挪用贫困地区孩子的营养费,此行径是何等的恶劣啊!得知真相的老百姓不禁直呼:“这当官的良心是不是被狗吃了?!”

毋庸置疑,近年来党和国家的政策越来越好了,对贫困地区和教育事业愈加重视,投入的扶持力度不断加大。国家拨付这笔钱,就是想让这些贫困地区的孩子吃上营养餐,有一个健康的体魄。而党和政府在考核官员时,德是放在首位的,昧着良心在孩子嘴里抠出这么多钱,这个县的有关官员还有什么德可言?

大方县的胃口就是大,拖欠、克扣、挪用教师和学生的钱还嫌不够,该县不仅以发放所拖欠的绩效工资等款项为由,变相强制要求教师存款入股。当然,像玩“狼吃小羊”的游戏一样,对于学生,他们也不会轻易放过,竟然“改变困难学生补助发放渠道,强制未成年学生入社入股,导致210多万元困难学生补助被违规截留。”涉及困难

学生4.2万多名。

行笔至此,对于大方县一些“官老爷”的所作所为,已经无法用“恶劣”来形容,斥其“可耻”绝不为过。

好在国务院有关部门的督查下,目前被拖欠的教师工资补贴已全部发放到位,大方县政府县长被停职检查,大方县政府分管财政工作的副县长和分管教育工作的副县长被免职。

大方县教育领域存在的突出问题暴露出,当地在贯彻落实党中央、国务院决策部署中态度不坚决、认识不到位、措施不得力,执行有偏差、行动打折扣。特别是在当前做好“六稳”工作、落实“六保”任务的形势下,大方县依然我行我素,没有把保障教师工资待遇放在重要位置,财务管理制度形同虚设,财政违法行为屡有发生,在工作中不作为、慢作为、乱作为,严重损害了党和政府的公信力。

通报要求各地区、各部门要对督查发现的问题引以为戒,举一反三,坚决贯彻落实党中

央、国务院决策部署,全面落实教育优先发展战略,在财政资金投入上优先保障教育,调整优化财政教育支出结构,充分发挥教育经费使用效益。进一步加强教师队伍队伍建设,建立健全教师工资待遇联动增长机制,完善绩效工资总量核定办法和分配办法,保证教师工资按时足额发放,保证教师工资水平逐步提高,切实维护教师合法权益,不断提高教师待遇,真正让教师成为令人羡慕的职业。

贵州省委省政府也对督查发现的教师工资拖欠问题高度重视,责令大方县认真核查、切实整改,对违规行为立即纠正、严肃问责,同时举一反三,对类似问题开展全面清查。

事情披露后,上级各部门责令大方县认真核查、切实整改,对违规行为立即纠正,这是必要的。更重要的是追查相关领导的责任,党中央、国务院多次强调“要确保中小学教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平”。但

当地官员却把国家政策令当做耳边风,还不认真执行,而且还拖欠教师的工资补贴?怎么能让这些老师安心教书?

尤为恶劣的是,当地主政者还胆大妄为,居然从贫困孩子嘴里抠钱。所以追查追责一定要严厉,否则这种现象就难以遏制。

窥一斑而知全豹。教育领域的乱象,不仅是大方县才有,其他地方也可能有。因此,借着大方县教育乱象的曝光,各地各部门应该对教师工资待遇及发放问题,学生营养费、困难学生生活补助等的落实问题,开展自查自纠。上级有关部门也应组成督查组定期到各地督查,对于没有落实到位的,该查处就查处,该摘当地主要领导“乌纱帽”就摘,绝不姑息手软。否则,切实保障广大教师和学生的合法权益,就又成了一句空话。

■首席评论员 董哲

让孩子在养猪场上课,平等乡官员愧对“平等”二字

据大河报报道,今年9月1日开学当天,伊川县平等乡西村小学的学生们,来到校门口却发现,学校已成一片废墟。家长到平等乡政府询问解决办法,学生们随后被安置到了村内一处废弃多年的养猪场内上课。

家长们表示,整个暑假过去,学校被拆也不通知一声,也没有为解决问题们的上学问题事前准备任何预案,临时就把孩子们赶到一个废弃的养猪场去上课,“还真把我们的孩子当猪了。”

同是平等乡的孩子,凭什么有的孩子可以在宽敞明亮的教室里读书,而西村小学的孩子却要在臭味熏天的养猪场内上课呢?媒体的报道称是当地有条新修高速公路经过学校,所以必须要拆除。

此事一经媒体披露,立即在社会上掀起轩然大波。发生这样的事情,还真不能怪家长们气愤埋怨,骂爹骂娘,也不能怪网络上的喷子们“多

管闲事”。当地的大小官员们但凡心里有一点为老百姓服务的公仆意识,但凡重视一下乡村教育,为家长和孩子们着想一点,也不会做出这般连猪都不如的蠢事来。

有句老话:“再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育”,何况这学校是因为建高速而拆的,按理说补偿费应该不少吧?随便到附近或城里租个写字楼、住房类的也不会用太多钱的。没想到当地为了图省事或者所谓的“节约”,竟然一拍脑袋把孩子们安排到一个废弃的养猪场。轻言之,此举太过儿戏。说严重点,这是对教育工作的严重不负责,也是对祖国花朵的“摧残”。

可笑的是,当记者问什么时候新的学校能建好时,有关部门工作人员竟不知道,难道以后就一直把猪场当学校了?一个教育部门的作人员还说,这是乡政府的事,不属于他们管,后来记者再次追问学生安置属不属于教育局管

时,这个工作人员先是一愣,然后就支开问题的所谓公仆,显然都是“踢皮球”的老手,也是极其不作为的表现。

毫无疑问,学校的建设和孩子的上学问题,当地政府及相关部门都有责任。政府和教育局相关人员极不负责的答复,连网友都看不下去了,纷纷发出“要求乡政府搬去猪场办公,孩子们去乡政府上课”的强烈抗议。

更为讽刺的是,这个乡叫平等乡,这所学校叫平等乡西村小学,当地政府和教育部门如此对待教育和孩子们,这能平等吗?当地有关官员的所作所为配得上“平等”二字吗?在平等乡里发生这么“不平等”的奇葩事,该是多么的“打脸”啊!

据报道称,由于要修高速公路,三年前当地政府就知道要征迁,但学校的事情一直没人管。有一点应该是明确的,那就是教育局一定是知道的。虽然拆迁是

乡政府的事情,但作为教育主管部门,就必须首先要考虑自己职责范围内的事情。说白了,当地教育部门是怕担责任、不想理事,是一种“甩锅”行为,也是典型的懒政和不作为。而此事同样也暴露出了伊川县、平等乡等政府官员在政治觉悟、服务意识、办事效率及协调能力等方面存在的突出问题。

还有一个需要正视的问题是,学校拆迁可能涉及到补偿款?要是有的,这钱到哪去了?假如最后的解决方案是把学生分流,而不用建新学校,那么补偿款又该怎么处理?

学校拆迁安置事前有没有方案?如果有,为何迟迟不落实?临开学拆学校,谁下的命令?学生在废弃养猪场临时改造的教室上学,是否安全?符不符合相关要求?这中间有没有利益瓜葛?涉不涉及腐败和渎职问题?建议纪检监察部门及时介入,深查一下背后的问题,依法依规对相关责任人作出

严肃处理。

终于,在媒体力量推动下,当地政府终于不再对暴露出来的问题熟视无睹,迅速安排专人对接学生家长,入户了解学生就读地点意向。有到外村上学的学生,由政府协调车辆统一接送学生,并免费提供午餐。此外,新学校未动工建设前,西村小学旧校址不会拆除。

不重视教育的民族是没有希望的民族,地方亦然。平等乡西村小学的孩子“养猪场上课”事件,折射出当地对乡村教育的漠视。“发展乡村教育”的口号喊得再响亮,不落实的话什么都不是。真正重视教育,就必须不折不扣地落实到实际行动中。希望“平等乡的孩子不平等”的丑剧不再重演;希望“一切为了孩子,为了孩子一切”不再是嘴上功夫。

■首席评论员 董哲